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Aufgabe 1
Geben Sie Folgen (an)n∈N und (bn)n∈N an mit

(a) an → +∞, bn → −∞ und an + bn →∞.

(b) an → +∞, bn → −∞ und an + bn → −∞.

(c) an → +∞, bn → −∞ und an + bn konvergent.

(d) an → +∞, bn → 0 und anbn →∞.

(e) an → +∞, bn → 0 und anbn → 0.

(f) an → +∞, bn → 0 und anbn → c, wobei c ∈ R.

Aufgabe 2
Untersuchen Sie die Folgen (an)n∈N auf Konvergenz und bestimmen Sie ggf. den Grenzwert.

(a) an = 2n+4
7n2+n+1

.

(b) an = 2n3−n2−n+4
7n3+(−1)nn+2

.

(c) an = 3n4−(−1)nn2−n+4
−7n2−3n−2 .

(d) an = n
2n .

(e) an = nk

2n , wobei k ∈ N fest.

(f) an = 2−n
(
n
k

)
, wobei k ∈ N fest.

Hinweis. Teil (d): Verwenden Sie die Ungleichung 2n ≥ n2 für n ≥ 4 von Übungsblatt 2. Teil
(e): Beweisen Sie zunächst die Ungleichung 2n ≥

(
n

k+1

)
für n ≥ k + 1 (Binomischer Lehrsatz).

Aufgabe 3
Beweisen Sie die allgemeine Aussage aus der Vorlesung über die Konvergenz bzw. bestimmte

Divergenz von Folgen der Form
(P (n)
Q(n)

)
n∈N, wobei P (X) und Q(X) Polynome sind.

Aufgabe 4
Sei (an)n∈N eine Folge, die der Rekursion

an+1 = 1 +
1

an

für alle n ∈ N genügt (insbesondere soll an 6= 0 stets erfüllt sein). Nehmen Sie an, die Fol-
ge (an)n∈N sei konvergent. Zeigen Sie, dass dann der Grenzwert Lösung der quadratischen
Gleichung x2 − x− 1 = 0 ist.


